

# 平安春运 春雷 护航

## 春运返程 交通安全不容忽视

记者 张丽萍 通讯员 方杨洁

当前已进入春运节后返程阶段，学生流、务工流、自驾流叠加，交通流量持续保持高位，超速、超员、违规揽客运营等风险突出。为提醒广大驾驶员注意交通安全，我市交警部门发布了安全提示。

### 保持车况良好 杜绝疲劳驾驶

自驾返程前，请提前对车辆进行安全检查和保养，确保车辆转向、制动、轮胎、灯光等关键部件安全状况良好，并随车携带警告标志牌、千斤顶、灭火器等工具，以备急需。

长途自驾要保持精力充沛，请驾驶人提前选择好返程时间和路线，并注意合理安排休息时间，保证睡眠充足，尽量减少夜间驾车，切莫超速行驶、疲劳驾车。

### 遵守交通法规 切勿超员超速超载

超速行驶是导致交通事故的第一杀手，请提前规划好驾车返程时间，避免因急于赶路而超速行驶。车速越快，制动距离越长。当车速达到每小时100公里以上时，安全制动距离至少需要100米。

春运返程如果选择公路客运，请到正规客运站乘坐具有合法运营资质的车辆，切勿在站外、高速公路旁拦截车辆上车，拒绝乘坐非法营运和超员车辆，农村、山区道路坡陡弯急，车辆超员容易失控。同时注意不可携带易燃、易爆、易腐蚀危险品和管制刀具乘车。农民朋友要提高安全意识，不要乘坐低速货车、三轮汽车、拖拉机等载货车辆。

### 安全源于细节 切勿忽视

研究表明，驾驶车辆接打电话发生事故的风险是正常驾驶的4倍。交警提醒：驾车出行，请集中精力，不要接打电话、抽烟，严防分散注意力。规范使用安全带，可以在发生交通事故时减少至少40%的伤害。驾驶人在系好安全带的同时，也要提醒同乘人员系好安全带。

要为儿童选用适合其年龄、身高、体重的儿童安全座椅，避免怀抱儿童乘车或让儿童乘坐、站立在副驾驶位置。农村公路隔离设施和人行道较少，时常有行人横穿公路，驾车行驶在乡村公路时，要集中注意力，减速慢行，注意观察路口情况，随时准备制动，避免发生事故。请您谨记，安全细节虽小，忽视易酿大祸。



有可能饭碗都保不住了。

### 加强交通违法纠违力度

此次春雷专项行动，将酒驾、毒驾、客车超员、货车超载、疲劳驾驶、超速、闯红灯、普通货车非法改装成油罐车，以及省公安交通管理局确定的公路十类现场重点违法行为作为重点整治对象。

记者从交警部门了解到，截至发稿，自春雷行动开展以来，我市共查处各类交通违法行为3万余例，其中无证驾驶36例、超速5514例、货车超载27例、客车超员5例、酒后驾驶30例。春节期间天天禁酒驾是交警部门预防重大交通事故的重要举措，据悉，正月初一至初五，交警部门每天都安排警力开展查酒驾 零点行动，2月份至今，已查处7例酒后驾驶，其中6例为醉酒驾驶。

### 加强道路隐患排查

道路交通安全隐患排查是预防重大道路交通事故的重要举措，在春运开始前，我市交警部门就已对全市的道路情况进行了一次全面的排查，及时向社会各界公布了连续弯坡、临水临崖、长下坡、隧道等39处事故多发路段，以及28处易结冰路段，并增设了警示提醒标志。

据了解，道路安全隐患往往呈动态性，在专项行动期间，道路交通安全隐患排查还在不间断地进行中，截至发稿时，已排查出41处隐患点。对新排查出的隐患点，交警部门将及时增设警示提醒标志，并及时告知当地政府，积极会同相关部门，提出整改措施，确保道路交通安全畅通。

据企业安全管理情况进行抽查，督促企业落实安全责任和车辆动态监督管理措施。已对两家运输企业发出限期整改通知书，对40余辆次存在交通违法行为的车辆以及10余名存在有碍驾驶安全行为的驾驶人进行抄告。

驾龄十年以上的王某是长途客车的司机，他说：现在对于客运驾驶人管理越来越严，大部分车上都装有监控，开车时打手机或者有其他妨碍安全驾驶行为的都有可能被监控发现。对长途客车的超速等处罚也很重，一不小心被记满12分，就要面临驾驶证被强制降级，

曝光台

违法内容	违法车牌	违法时间	违法地点
通行人正在通过人行横道时未停车让行的	浙CWOV13	2016-2-12 13:52:56	宁康东路与乐怡路交叉口
	浙C777B7	2016-2-12 14:32:27	
	浙C000C5	2016-2-13 9:21:00	清远路与丹阳路交叉口
	浙CN0D27	2016-2-13 10:04:51	
	浙C1VQ67	2016-2-13 10:14:29	宁康东路与乐怡路交叉口
	浙C3848L	2016-2-14 13:41:02	
	浙JZK637	2016-2-14 15:49:17	
	浙CUQ751	2016-2-14 20:35:21	
	浙CH1Q23	2016-2-14 21:07:51	
	浙C3Z377	2016-2-15 10:33:12	

## 落实整改 分类监管 五措并举

# 推进公共场所卫生监督

记者 蔡甜甜 通讯员 何旖旎

春节前，市卫生监督所对全市游泳场所、足浴洗浴场所开展节前抽检，并公布了检查结果，为市民假期前往这些场所提供参考。

公共场所卫生事关民生，是社会关注的热点之一。据统计，乐清共有沐浴、游泳、住宿、美容美发等公共场所1800余家，监督覆盖率及违法查处率均达100%。去年，市卫生监督所科学技术和日常监督相结合，对游泳场所、美容场所、足浴场所等有序开展333治理行动。同时，以创建国家卫生城市为契机，采取多措施、多手段，全面推进公共场所卫生监督。去年，市卫生监督所共立案查处28起，累计受理各类信访投诉举报7起，已全部办结。卫生行政执法窗口累计办理公共场所卫生许可623件、举办从业人员卫生法律法规知识培训班150期，培训公共场所从业人员18000人。

### 落实整改 推进公共场所监管

去年，市卫生监督所突破常规的监管模式，借助科学技术对重点行业、重点领域开展卫生监督监测工作，并对监测结果进行系统分析，查找问题的原因，及时解决问题，为公共场所卫生监督提供科学依据。

为增强检测结果的科学性和权威性，市卫生监督所加强对卫生监督人员进行检测规范系统培训，既可保证卫生监督员的规范采样，又可督促检测机构规范操作，保证检测结果的准确性，为公共场所执法提供科学依据。

加强对公共场所技术服务机构的监管。2015年，卫生监督所对公共场所技术服务机构进行卫生监督例行检查，主

要对机构的人员资格、资质认证项目、实验室质控等进行检查，并对发现的问题要求及时整改，确保检验数据准确性和科学性。

为更好发挥卫生监督专业水平，保证卫生执法的合法性和科学性，市卫生监督所借助现场检测仪器和技术服务机构开展卫生监督抽检工作，每年定期对全部现场检测仪器进行计量检定。去年，先后完成了对住宿、足浴、美容美发、商场、体育场馆、影剧院、游艺厅、歌舞厅、候车室及集中空调通风系统的抽检。

市卫生监督所及时分批借助乐清日报、健康乐清微信平台等媒体向社会公示检测结果，保障群众的卫生知情权，鼓励群众参与监督，督促经营单位及时整改落实。同时，对监测不合格的，严格按照相关法律法规的规定予以相应的处罚。

### 分类监管 督促行业规范经营

市卫生监督所对一般公共场所主要采取日常监管与指导为主，对重点公共场所采取管深、管细、管具体的方式，重点检查从业人员是否持有有效的公共场所健康合格证明；是否公示有效的空气质量和顾客用品、用具的检测报告；消毒、保洁设施是否正常使用，是否规范操作；是否配备专职或兼职卫生管理员；二次供水卫生管理等。

针对重点公共场所的监管，紧抓消毒等重点环节。市卫生监督所根据场所类别制定详细的消毒规程，制作宣传展板并上墙，在监督执法的过程中逐项为公共场所进行指导，建立长效管理机制。同时，及时做好公共场所监控处置工作。对从业人员健康体检不合格的，要求及时调离，并做好跟踪落实。对监

测不合格的单位，针对报告内容及时整理和分析，查找存在问题的原因，督促和指导经营单位做好整改落实工作，确保公共场所规范经营。

### 五措并举 推动创国卫工作

去年，市卫生监督所对建成区范围内的公共场所进行地毯式排摸，通过整理和分析，发现公共场所四小行业持证率低是创卫工作的一大难点。为提高持证率，工作人员进行系统分析，及时查找原因，推出了五项便民举措。

由财政拨款，委托第三方，免费为四小行业提供公共场所公共用品用具及空气检测服务。免费提供美容美发场所的三箱，即美容美发工具专用消毒箱、皮肤病人工具箱、毛巾消毒箱。免费提供配置消毒液的量杯和量桶，并提供公共用品用具消毒规程。免费提供公共场所信息公示牌、禁烟标识、卫生管理台账。帮助行政相对人填写办证资料和业务指导。

五项举措的推出，使四小行业办证率明显提高，持证率从原来的65%上升到93%，对推动国家卫生城市创建起到了积极作用。



扫码关注 健康乐清 掌握更多卫生计生资讯

## W eiji 医德医风标兵

## 扎根农村 随叫随到 上门诊治 记翁垟东塘下村卫生室医生叶建敏



叶建敏为村民量血压。市卫计局供图

记者 郑益和

叶建敏今年46岁，1993年医校毕业后，一直扎根在农村卫生室。在翁垟街道东塘下村的村民眼中，叶建敏医术过硬、医德高尚。他为患者开平价的良心处方，遇到困难患者，索性减免医疗费用。他在平凡的岗位上勤恳、热心公益。去年11月份，叶建敏荣获市第三届 十佳医德医风标兵 称号。

医生，多亏了你，我心里的石头总算放下了。60余岁的王阿婆是盐盆捕捞村村民，平时经常胃痛，怕查出大病，一直不敢去大医院。去年12月下旬，叶建敏在捕捞村参与 关爱老人 公益义诊活动，王阿婆找他看诊。我之以前为了得了可怕的病，好多天睡不着觉。叶医生检查后，说是吃东西伤了胃。王阿婆说，叶建敏给她开了药，并介绍了治疗方法，还给她留了联系方式。据悉，近4年来，他参加了30余次大型义诊活动。

他坚持 救死扶伤 医风医德，尽力帮助群众解除病痛。遇到突发病情，无论是黑夜还是凌晨，他都随叫随到。1997年夏天的某日凌晨2时许，村民老郑来电焦急地说：叶医生，快，我老婆好像病得很严重，很危险！ 闻讯

后，他从床上弹起，来不及穿背心就拼命跑住老郑家。到现场后，他发现老郑的妻子全身蜷缩、脸色苍白、嘴唇青紫，还大汗淋漓。他赶紧将患者抬到平坦边通风，经确诊为重度中暑，病情严重不能转送，他凭着经验对其实施急救，经过3个小时的努力，患者脱离危险，家属感激不尽。

2013年12月的一个晚上，村民虞某和孩子抱着2岁的孩子哭着上门求助。当时孩子两眼上翻，牙齿紧闭。他判断可能是孩子咽喉吞入异物或窒息。他立刻将孩子倒立，一只手用小木条插入喉咙，一只手拍孩子背部，果然，孩子吐了一口浓浓的痰，状况逐渐好转。

在当地，他服务周到，体恤弱势群体。叶医生待人诚恳，我有什么头痛脑热都找他。他看我年纪大了，身体不便，都来家里为我看病，就算晚上也来。不仅不收诊疗费，还送我药品。70余岁的陈大爷说。

2006年，叶建敏开始兼任村公共卫生责任医生，负责全村2000人的公共卫生服务，为村民建立档案，全年4次上门随访，包括健康教育、预防保健、慢性病人和精神病人管理、妇女儿童卫生保健、传染病报告等项目，每年公共卫生工作均获先进，2014年还获得 公共卫生优秀责任医生 称号。

## 卫计系统干部职工参加无偿献血

本报讯(通讯员 陈旭拉)近日，市卫计局、市中医院、市妇保院、市卫生监督所、市疾控中心、市血站等几家医疗卫生计生单位干部职工，在晨曦路献血屋参加 守护生命 天使血缘 无偿献血活动。

据悉，每年冬季是医院临床用血比较集中的时段，也是市民无偿献血的淡季，用血供需矛盾非常突出。活动中，大家纷纷表示要继续把这热血浓于水的爱心传递下去，挽回更多病人的健康与生

命，也希望有更多的爱心人士加入到无偿献血的行列中。

当天，共有52人现场献血，共捐献血量16100毫升。接下来，该活动还将在全市卫计系统全面展开。